

# 金酒輸陸獲重大突破 縣長立委共捐解禁好消息



金門縣訪問交流團與國台辦宋濤主任、潘賢掌副主任合影。



責任編輯／呂士昂

針對金酒輸陸卡關議題，縣長陳福海、立委陳玉珍昨日一早與國台辦主任宋濤會談，經過金酒公司、縣府團隊和各方不斷地溝通與努力，宋濤主任當面宣布，有關金酒輸陸問題已獲得徹底解決。

(縣府／立委陳玉珍辦公室提供)

## 進口食品境外生产企业注册信息

Registration information of overseas manufacturers of imported food

产品类别 CATEGORY	蒸馏酒及其配制酒
在华注册编号 CHINA REG. NO.	请输入在华注册编号
Q 搜索    Q 重置	

## 港澳台地区生产企业注册信息

所在地区 REGION	按空格键检索支持模糊查询
所在地区注册编号 OVERSEAS REG. NO.	请输入所在国家(地区)注册编号

产品类别 CATEGORY	在华注册编号 CHINA REG. NO.	所在地区注册编号 OVERSEAS REG. NO.	企业名称 NAME	生产场所地址 ADDRESS	注册日期 REG. DATE	注册有效期 REG. EXPIRE...	状态 STATE
蒸馏酒及其配制酒	CTWN2302112280001	W-116436466-00000-4	金门金酒厂实业股份有限公司	金门县金宁乡桃园路1号：金门县金城镇金门路68号。	2021-12-28	2026-12-28	有效

記者翁維智／綜合報導  
針對金酒輸陸卡關議題，縣長陳福海、立委陳玉珍昨日一早與國台辦主任宋濤會談，經過金酒公司、縣府團隊和各方不斷地溝通與努力，宋濤主任當面宣布，有關金酒輸陸問題已獲得徹底解決，大陸海關總署已解禁放行。陳福海表示，金酒公司製造的高粱酒在大陸的營銷不僅

得徹底解決，大陸海關總署已解禁放行。

陳福海表示，金酒公司

製造的高粱酒在大陸的營銷不僅

得徹底解決，大陸海關總署已解禁放行。

陳福海表示，金酒公司

製造

送走虎年舊歲，迎來玉兔納福，際此一元復始，萬象更新，大家莫不期待新冠肺炎病毒隨著玉兔跳躍，早日離去消失，兩岸僵局冰解，恢復對話，互利互惠，和平保台，台海安定，經濟復甦，社會安寧，國泰民安，大家安居樂業。回憶過去三年，衆生飽受疫情襲擾糾纏，經濟停滯衰退，工作與生活變調，國安與國內治安不如預期平穩安靜，國人自上而下，疲於奔命，抗病毒保健康，拚經濟顧腹肚，保護國安，維護治安，沉著應變，不灰心、不氣餒，亦步亦趨，同心協力，渡過重重難關，闖關難過關關過，衆志成城，否極泰來。

反觀金門離島，長期以來，先天不足，後天失調，各項資源相對匱乏，尤以新冠肺炎病毒入侵，無聲無影，各行各業，倍加艱困，政府為能有效控管疫情，守護國人健康，爰採權宜之計，而將兩岸「小三通」渠道暫時予以關閉，此一措施，洵就守護國人健康著想考量，不得不爾，如今雖然兩岸重啓復航，惟僅每日往返一航次，就事論事，只是「聊勝於無一」，猶未盡符民意需求，至盼中央主管部會口惠實至，兌現將視疫情演變進行滚动式檢討因應，主動為民服務，疏解民瘼民困之諾言。民之所欲，長在我心，有行動、有績效就是負責能做事之公僕，深得人心。

再以金門縣政團隊同仁絕澤熱愛鄉邦與鄉親具體表現為例，亦即全國（五合一）選舉各級選舉人，包括縣長、鄉鎮長、縣議員、鄉鎮民代表、村里長、選舉，係於投票產生，且已依法宣誓就職，彰顯行政效率能量與量能自然昇堆高，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

最值得一提者，縣政改革創新目標方向與實際需求相契合，求穩求準求好，且看地區疫後循例辦理歡渡春節各項遊藝活動，項目包羅多元，動態與靜態兼而有之，各單位傾盡全力，推誠相見，也就達得上、黏得住，團結合作，行正走穩向前行，非謹行政效率能量與量能自然昇堆高，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

## 玉兔納福 否極泰來



各就各位，其中縣政首僕陳福海，眾望所歸，復位成功，重掌縣政大權，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

再以金門縣政團隊同仁絕澤熱愛鄉邦與鄉親具體表現為例，亦即全國（五合一）選舉各級選舉人，包括縣長、鄉鎮長、縣議員、鄉鎮民代表、村里長、選舉，係於投票產生，且已依法宣誓就職，彰顯行政效率能量與量能自然昇堆高，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

最值得一提者，縣政改革創新目標方向與實際需求相契合，求穩求準求好，且看地區疫後循例辦理歡渡春節各項遊藝活動，項目包羅多元，動態與靜態兼而有之，各單位傾盡全力，推誠相見，也就達得上、黏得住，團結合作，行正走穩向前行，非謹行政效率能量與量能自然昇堆高，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

最值得一提者，縣政改革創新目標方向與實際需求相契合，求穩求準求好，且看地區疫後循例辦理歡渡春節各項遊藝活動，項目包羅多元，動態與靜態兼而有之，各單位傾盡全力，推誠相見，也就達得上、黏得住，團結合作，行正走穩向前行，非謹行政效率能量與量能自然昇堆高，也能立威置信，金門發展進步，大家信心滿滿。

記者翁維智／金城報導

結束登陸拜會大陸國台辦主任宋濤行程，縣長陳福海偕立委陳玉珍在水頭通關碼頭接受媒體聯訪，針對金酒輸陸卡關及小三通專案復航的後續規劃，陳福海表示，金酒是金門財政的命脈，在與大陸國台辦、省台辦和市台辦不斷的溝通後，終於迎來解禁的好消息，這也是國台辦送給金門新春的大紅包，大家都希望金酒在大陸能愈賣愈好。

轉。

陳福海也說，讓小三通常態性、正常化運轉是他與陳玉珍共同努力的目標，下階段他們二人也會繼續和陸委會主委邱太三討論，無論是本上仍應尊重陸委會的決定，特別是金門只有一家醫院，一定要在疫情可控、可防、可以完全掌握的前提下，小三通才能恢復常態性運轉。

陳福海也說，讓小三通常態性、正常化運轉是他與陳玉珍共同努力的目標，下階段他們二人也會繼續和陸委會主委邱太三討論，無論是本上仍應尊重陸委會的決定，特別是金門只有一家醫院，一定要在疫

情可控、可防、可以完全掌握的前提下，小三通才能恢復常態性運

轉。

陳福海也說，讓小三通常態性、正常化運轉是他與陳玉珍共同努力的目標，下階段他們二人也會繼續和陸委會主委邱太三討論，無論是本上仍應尊重陸委會的決定，特別是金門只有一家醫院，一定要在疫



# 羊隻逛大街

**湖警籲駕駛人減速慢行**

記者林靈／金湖報導

佔據道路，縣警局金湖分局獲報後，隨  
花崗石醫院前），有一大群羊隻外出覓食

金湖分局呼籲，駕駛人駕車行經太湖南路一段及公園路段時，應小心注意，因該路段已深入太武山內，沿途山坡上養有許多牛、羊隻，特別是晚上光線昏暗時，牛、羊隻常常走到大馬路上「逛大街」，駕駛人應提高警覺並減速慢行，避免撞到突然衝出來的牛、羊隻，導致交通事故之發生。飼主進行告誡及約制。

▲金湖鎮公園路段28日晚間有一大群羊隻外出覓食、佔據道路，縣警局金湖分局獲報後，即派出警力前往協助疏處。  
（金湖分局提供）

及刑法第185條：「損壞或壅塞陸路、水路、橋樑或其他公眾往來之設備或以他法致生往來之危險者，處5年以下有期徒刑，拘役或500元以下罰金。」追究相關刑事責任。



# 拜天公 手作天公圓傳承好味道

**金門縣COVID-19  
疫情最新資訊**

今日確診		確診累計		占常住人口	
94例	[含小三通專案0人]	25303例	[含軍人及觀光客等]	38.10%	
• 確診解隔離累計: 24904人					

疫 情 狀 況 說 明

疫 情	基礎劑 第1劑	基礎劑 第2劑	第1次 增加劑	第2次 增加劑
苗 露				

27 苗栗 市 區 覆蓋率	第1劑 覆蓋率	第2劑 覆蓋率	追加劑 覆蓋率	追加劑 覆蓋率
94.59%	85.63%	66.75%	11.3%	
<b>問懷中心</b>				
	<b>進線諮詢</b>			
今日人次	7人	累積人次	13057人	

全門縣流行疫情指揮中心 如有相關問題，請撥打082-330697衛生局或問懷中心1999

# 春節連假收假日 金航班疏運順暢



右、連續三日在機場大廳設立「聯合補位服務櫃台」，協助旅客補上返回工作地的航班；左、昨日尚義機場出現返台人潮，在金門縣政府及金門航空站的努力下，鄉親們皆順利返回工作地。

記者高凡淳／尚義報導  
一連10天的春節連假，於昨日正式劃下句點，返鄉過年的鄉親們，再次收拾行李，各自回到工作崗位，繼續努力打拚。在縣府的爭取下，今年4波的加班機，再加上天氣的幫忙，所有旅客及鄉親皆順利返台。

每逢年節連假，台金空中的疏運進入運載高峰，縣長陳福海相當關心這些旅客們的搭機狀況，在過年來臨前，多次向觀光處表示，一定要協助這些旅客，開心回家過年、順利返回工作。今年在金門縣政府與金門航空站的協調下，總共加開4波加班機，滿足許多鄉親們的搭機需求，也因為聯合候補櫃檯的運作、天氣較冷沒有濃霧干擾，鄉親們都能順利返台，甚至前兩日開始，傍晚的班機也都出現空位，春節航班疏運狀況，可說是十分順暢。而陳縣長也多次至機場關心旅客們的搭機狀況，讓鄉親們感覺到十足的親切感，很有回家的感覺。

# 斗門靖海堂辦天公醮 縣府及各界循禮上香祈福

女、戰神時日、負責議會、列王、王、陳節境現、未辦事以月王、力旨明並時初以臣、康祐研別醞初



右、斗門靖海堂辦理天公醮，民政處長陳世保率縣府團隊前往上香祈福；左、金沙鎮長吳有家敬獻爐敬金

(林靈攝)

# 保生大帝廟管委會邀金蓮淨苑到烈嶼誦經祈福

農曆過年期間，很多民衆都會到廟裡祈求平安健康，烈嶼鄉保生大帝廟管理委員會邀請佛光山金蓮淨苑滿慈法師一行到廟裡誦經祈福，該廟管委會主委洪成發希望大眾在保生大帝的庇佑下，平安又幸福。

烈嶼鄉保生大帝廟是金門重要的信仰中心及觀光熱點，該廟管委會主委洪成發帶領幹部熱心推動社會慈善工作，關懷慰問弱勢家庭，發揚保生大帝醫神的懸壺濟世精神。

該廟管理委員會在農曆春節大年初一至初三辦理擲筊送轎車活動，今年是第十六年，增添春節過年的喜慶。今年人潮比往年多，很多民衆攜家帶眷到廟裡拜拜祈求平安，並參與活動。管委會於初四舉行繞境巡安活動，由青岐甲、西方甲、上林甲、上庫甲組成陣頭，全鄉各宮廟神尊在保生大帝廟集結出發，全島巡安祈福。

佛光山金蓮淨苑滿慈法師帶領義工到廟裡誦經，幫信衆祈求更多的平安。該廟管委會主委洪成發代表贈送紅包，感謝滿慈法師一行為信衆祈福。

洪成發指出，「保生大帝」姓吳名本，宋太宗太平興國四年三月十五日生，誕生於福建省同安縣白礁鄉。到明代仁宗朝時又被加封為「保生大帝」。大帝智慧過人專研歧黃醫術，畢生心繫民間疾苦，行醫濟世。未來管委會會持續發揚保生大帝濟世的精神。



右、洪成發代表烈嶼鄉保生大帝廟管理委員會贈送紅包，感謝滿慈法師一行為信眾祈福；左、洪成發和滿慈法師一行於廟前牌樓合影

(金蓮淨苑提供)

# 數遊館外展巡迴 社區親子與長者同樂



上、中、下：醫遊館外展服務昨日前進金湖鎮信義社區活動中心，就近服務獲得參與親子

值得一提的是，昨日活動中除了地區親子共同參與，信義新村社區發展協會理事長吳建業、志工隊隊長林紅緞及社區內的銀髮長輩們也共同來襄盛，長輩們個個聚精會神，用盡心思，按照每一個步驟，動手貼貼黏黏，設計出屬於自己、獨一無二又充滿喜氣的馬賽克春聯；透過簡易的DIY活動，不但能訓練長輩手部功能，也能動動腦，達到活化身心靈等諸多效益。

兒鎮，並由專業社工帶領親子活動、指導親子共玩、提供育兒諮詢及相關福利資訊等，昨（29）日醫遊館外展服務來到金湖鎮信義社區活動中心，就近服務並獲得參與家長的好評及肯定。

**金湖托育資源中心**

記者林靈／金湖報導  
由金門縣政府主辦、委託中華青年公共事務倡議協會辦理的金湖托育資源中心（醫遊館），每個月均規劃精彩豐富的親子系列活動，藉由遊戲和陪伴，以寓教於樂的方式帶領地區親子共同成長與學習。金湖托育資源中心主任陳靜儀表示，醫遊館2月份活動已開放報名，所有活動皆免費，歡迎地區家長前往該中心臉書粉絲專頁填寫預約表單，排定時間參加活動。

金湖托育資源中心（醫遊館）2月份活動場次包括：

一、2月4日（星期六）上午9:30-11:30《親職講座—繪本教養魔法》，適合年齡：家長。該活動特別邀請張齡友老師，張老師要帶領家長進入繪本世界，讓家長看見陪孩子閱讀也可以這樣好玩，讓家長在家中也能揮灑用繪本教養的魔法，帶寶

记者林靈／金湖報導

且從閑讀詩，或中董得呆蠻耳。」進而尊重

○○○『観子舌助一奇妙山子觸手主壽』

# 金湖托育資源中心2月活動出爐 歡迎踴躍報名

1

生所

# 金湖托育資源中心2月活動出爐 歡迎踴躍報名

見了之後，賀子蘭說：「這就是我所說的『中國第一人』。」

二

The advertisement features a large, shiny golden lion statue in the foreground, a modern building with a blue and white facade in the background, and a prominent blue banner across the middle. The banner contains large white text: '旺鋪 招商中' (Shop招租), '即刻進駐 優惠釋出' (Move in immediately, discounts released), and '小三通重啟 兩岸商機爆發' (Small Three-Side Passage re-launch, cross-strait business opportunities boom). Below the banner, there is more text: '鎖定金門潛力人口 放眼兩岸旅遊市場' (Targeting the potential population of Kinmen, looking at the cross-strait tourism market), '招商專線' (Sales lead), '0800-586188#8073' (Phone number), '鄭經理' (Manager Zheng), and a QR code. A small circular logo with a stylized lion face is also visible.

**什麼是血茸?**

內充精血外皮鮮紅的幼茸就是優質血茸  
請親臨光前鹿場一看便知，並品嚐優質產品，  
體驗其功效和好處

光前鹿場擁有雙認證的口碑，也是地區唯一的國產鹿茸  
標章示範戶

產品皆經SGS檢驗，讓您吃得安心。

凡購買鹿茸粉與膠囊2件以上享八折優待  
現正是長茸期間，預約可享優惠及挑選鹿王大茸的先機

光前鹿場(光前廟後方) 電話:0935-030039、082-311713  
金門分銷處: 嘉莊免稅商店、大賀藥局、仁愛藥房、康總藥局、大金藥局

**4月1日起**

**私房牛肉麵系列**

**外帶99元**

良金牧場 工廠總店:082-337427  
貞節牌坊店:082-324080

各衛生所門診表									
金城衛生所 電話：339569 09322702		金寧衛生所 電話：325735		金沙衛生所 電話：352854		金湖衛生所 電話：336662		烈嶼衛生所 電話：362078	
上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午
星期一 家醫科門診 許雅荃主任	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	社區服務	家醫科 黃逸萍	社區服務	家醫科 方文擇醫師	社區服務	楊大威主任 家醫科	居家醫療
	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 王漢志	社區服務	家醫科 方文擇醫師	社區服務	楊大威主任 家醫科	居家醫療
星期二 家醫科門診 許雅荃主任	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 黃逸萍	預防接種 王漢志	家醫科 方文擇醫師	巡迴醫療	楊大威主任 家醫科	居家醫療
	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	許立強 小兒科 吳國斌 耳鼻喉科 方文擇 眼科	家醫科 黃逸萍	預防接種 王漢志	家醫科 方文擇醫師	巡迴醫療	楊大威主任 家醫科	居家醫療
星期四 家醫科門診 許雅荃主任	社區服務 許雅荃主任	吳國斌 眼科	社區服務	家醫科 王漢志	社區服務	家醫科 方文擇醫師	社區服務	楊大威主任 家醫科	居家醫療
	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 王漢志	家醫科 王漢志	家醫科 方文擇醫師	巡迴醫療	楊大威主任 家醫科	居家醫療
星期五 家醫科門診 許雅荃主任	家醫科門診 許雅荃主任	吳國斌 眼科	吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 王漢志	家醫科 王漢志	家醫科 方文擇醫師	巡迴醫療	楊大威主任 家醫科	居家醫療
	家醫科門診 許雅荃主任	休 診	休 診	家醫科 王漢志	社區服務	社區服務	社區服務	休 診	休 診

The advertisement features a large, modern residential building on the left. To its right is a vertical column of Chinese characters: '湖峰富居' (Hufeng Fugju) stacked vertically. Next to the building is a blue triangular logo with a stylized white mountain or 'fu' character inside. To the right of the logo is the company name '冠峯建設有限公司' (Kung Feng Construction Co., Ltd.) in large blue characters. Below the company name is a list of services in blue text: '/土地合建/房屋興建/建地收購/' (Land Joint Venture/House Construction/Building Purchase), '/建設開發/建築規劃/買賣投資/' (Construction Development/Architectural Planning/Buy/Sell Investment), and '/房屋租售/大樓開發/管理顧問/' (House Renting/Selling/Building Development/Management Consulting). At the bottom is the address '金門縣金城鎮光前路 55 號' (No. 55, Guangqian Road, Jincheng Township, Kinmen County) and the phone number '(082) 323-646 · 328-260'.

潔美清潔行  
交屋前清潔  
裝潢後清潔  
辦公大樓清潔  
公寓套房清潔  
蓋遮雨棚、  
鐵皮屋等工程  
**0970-921-238**  
楊小姐

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

**高雄 ←→ 金門航線**

冷凍. 水產. 冷藏. 水果. 生鮮. 雜貨

**高雄 ←→ 金門料羅碼頭價格**

因應油價上漲111年1月1日起, 諸費調漲為

冷凍櫃包櫃 : 18000元/櫃  
冷藏櫃包櫃 : 18000元/櫃  
普通櫃包櫃 : 9000元/櫃  
冷凍散貨才數 : 35元/才  
普通散貨才數 : 22元/才  
高粱酒才數 : 22元/才  
水泥鋼骨建材 : 議價  
大中型車輛 : 議價  
小型車輛 : 9000元/輛  
機車 : 1000元/輛  
廢棄物(汽車/垃圾) : 議價  
另有貨物送達服務 費用另計

高雄收貨點 : 高雄 16 號碼頭  
許秉杰 0978-722-188  
王國輝 0968-399-828  
黃小姐 0968-399-798

金門領貨點 : 料羅碼頭貨櫃場  
陳經理 0937-392-683 0911-955-869  
李先生 0977-600-382  
游小姐 082-335382

**3/1起, 高雄開船日**

**每週三、六**

**高雄碼頭 週一到週六 收貨**  
**週日不收貨**

客服專線 : 李先生 0928390828  
許經理 0978722188

電話 : 082-335382 傳真 : 082-332161

**07-2696909**

A photograph showing the exterior of a car dealership. In the foreground, several cars are parked on a red brick surface. Behind them is a modern building with large glass windows and doors. A prominent sign above the entrance reads "車生活廣場" (Car Life Plaza). To the left of the main entrance, there is a smaller structure with a sign that includes the text "好車大聯盟" (Good Car Big Alliance) and "新竹中古車" (Used Cars in Hsinchu). The sky is clear and blue.

**富都國際人力仲介有限公司** 2662  
FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO.,LTD.

**陳小姐**

**0911-883-430**

地點：金門縣金城鎮中興路 205 巷 3-2 號  
電話：082-311692 • 082-311517

**專業引進** 看護工・幫傭・養護工・廠工・營造工

---

**全新開幕** *Beautiful B&B*

**真善美 民宿**

開幕訂房優惠實施中

熱線：**0919573-293 / 082-363120**

金門烈嶼鄉后頭71號（麒麟山下好風光近金門大橋）

**旅行首選**

神：東正南  
財：日煞：馬22歲  
喜：日沖：宜  
祭祀：沐浴  
神：南  
財：沖：立券  
喜：宜  
祭祀：開光  
神：北  
財：沖：不宣  
喜：宜  
祭祀：嫁娶

# 成功攔阻詐騙 湖警表揚行員義舉



左、右：金湖分局長曾冠螢為感謝金融機構警察、主動關懷提問並即時通報警方到場，共同攔阻詐騙的義舉，親自到轄區金融機構頒獎表揚。（縣警局金湖分局提供）

記者林雲／金湖報導 本縣一位婦人近期接獲佯稱她「姪子」之人來電，以買房需頭期款，向婦人借新臺幣50萬元，婦人未經求證即前往外郵局匯款，幸郵局員機警通報金湖派出所員警到場瞭解，勸說攔阻匯款，避免婦人遭到詐騙。金湖分局長曾冠螢為感謝金融機構警察、主動關懷提問並即時通報警方到場，共同攔阻詐騙的義舉，特別親自到轄區金融機構頒獎表揚，感謝民衆報警察覺、主動關懷提問並即時通報警員的辛勞，協請持續辦理反詐騙工作。

金湖分局指出，詐騙集團無所不用其極，詐騙手法層出不窮，在接獲電話時，請保持冷靜，耐心求證，勿隨意匯款，如有疑問請至金湖派出所查詢，「多一分小心，少一分損失」，網路訊息混亂，稍有不察即容易陷入被詐騙，從早期金黃黨開始

警通報金湖派出所員警到場瞭解，勸說攔阻匯款，避免婦人遭到詐騙。金湖分局也提供詐騙手法5招，提醒

常見的詐騙手法如「猜猜我是誰」、「假綁架真詐財」、「分期付款」、「信用

卡、健保卡被冒用」、「網路交友」、「裸聊詐財」等，也有捲土重來之勢。

第五招「高調炫富，假交友真詐財」。金湖分局呼籲，詐騙手法千變萬變，惟有小心謹慎不變，民衆遇到疑似詐騙

手法第四招「網戀詐財」，讓你沉醉在粉紅泡泡裡。

第六招「娛樂城高額賭點誘引玩家儲值

、「百家樂代操」詐騙手法第三招老

師帶牌作弊，交好後向你飛高向低。

第七招「網戀詐財」，讓你沉醉在粉紅泡泡裡。

第六招「娛樂城高額賭點誘引玩家儲值



那條暗黑海面上的南洋水道  
曲折如你的身世  
永昌堂前落還是個閩南少年  
穿過天井就到了繁華落盡的巴洛克世界  
你在此閉上眼，等待遙遠島鄉  
燕脊上的飛馬帶你歸去  
~陳慶翰2016年《永昌堂詩》

1969年7月20日，阿波羅11號登陸月球。當時我未滿6歲。

那個年代，陽翟村駐紮著大量的國軍。永昌堂和活陽小學校駐了政戰隊和軍醫，左側古宅住著軍法處的軍官們。

## 永昌堂與活陽小學校

◎陳慶瀚

那個年代，金門島上還沒有多少人見過電視，活陽小學校的政戰隊就已經在活陽小學校一樓大堂擺著一台電視。

7月20日下午，全村的小孩幾乎都擠到活陽小學校來，觀看登月實況轉播。每個人都興奮地談著登陸月球，懂的、不懂的、看到轉播的、沒看到轉播的，都熱切的談論著。

我年紀小，個子也小，照理是擠不過人群到電視前觀看轉播。可是40幾年後回想起來，我清晰記得登陸月球的轉播畫面，也不知道當年是真的騎在某人肩膀上看到了，還是日後移植的記憶？

總之，在我的記憶中，那件人類文明發展歷程的重要指標事件，從此就與永昌堂和活陽小學校產生了關聯。

永昌堂是陽翟陳氏小宗祠堂，於明宣德年間首建。六百年的歷史裡，多次因兵燹損毀修建。最後於民國二十四年，陳仲厚以一萬兩千銀元獨資重建永昌堂，將巴洛克建築風格融入了傳統金門祠堂建築，因而建成一座揉和古典與現代風格的二樓二進祠堂，為金門地區各村祠堂中罕見的中西合璧特色之祠堂。

永昌堂東側有一棟西式二樓的「活陽小學校」，則是做為陽翟私塾學堂。

西元913年，陳達受閩王任命承事郎，赴金門管理鹽場，自此開基活陽。在陽翟設立活陽書院，教育陳氏子弟，從第三世到第八世，一共培養了六個進士，也造就金門儒學在宋代同安文化的地位。陳氏八世祖陳檳，宋慶元二年進士登科，不願出仕而歸隱家鄉金門，一生在活陽書院教書著述。陳氏十世祖陳一龍，同樣無意進仕，於家鄉書院任主講，教育家鄉子弟，被後世奉為活陽儒宗。

元明清以來，活陽書院歷經一次又一次兵燹損毀、又一次一次修建，最後一次1936年重建「活陽小學校」，就是為了傳承千年來活陽書院教育興學的家族精神。

陳仲厚在1936年建成「活陽小學校」後，聘請同安福州一帶老師柯鑽石、陳培實、陳文獻、莊克昌等老師前來講學，每年從南洋匯束脩二百銀元給每一位老師，並負責三房子弟求學的學費每人每年一百銀元，非三房子孫一年則交二十元學費。

永昌堂落成時，陽翟村民欣喜若狂，大家彷彿看到了宋明時期陽翟科甲連登的風華盛世再現的曙光。可惜不到兩年，日本人佔領金門，旋即佔用永昌堂作為軍官會館。住在永昌堂的私塾老師被驅離，陽翟子弟的教育也隨之中斷。

抗戰結束後，陳氏族人回到永昌堂和活陽小學校，特別邀請陳延香先生擔任老師，讓陽翟子弟重拾學業。陳延香是中國著名的教育家，他曾於1910年加入同盟會，1911年參與辛亥革命，1913年被推選為福建省議會議員，同年創辦同安陽翟學校，1919年任同安縣教育局局長，1920年受陳嘉庚先生之聘，參與籌辦廈門大學。他來到金門，居住在我家古厝，白天協助宗親處理陽翟與鄰村纏訟多年的官司，夜晚在活陽小學校講學。

1949年國共戰爭蔓延，國民黨軍隊撤退到金門，永昌堂再度被國軍強佔，作為師部指揮所，活陽小學校的教育大計再度中斷。1958年八二三炮戰爆發，永昌堂改為國軍醫療站，直到1970年間由政戰隊進駐，永昌堂四周用水泥磚牆圍起，禁止百姓進入，封租龕，釘牆壁。這一進駐就是45年，軍方撤走後，永昌堂已經破損不堪、搖搖欲墜。

2015年夏天一場颱風的夜晚，我睡在活陽小學校旁的古厝閣樓，夜裡風雨交加，睡夢中我聽見一聲轟然巨響，清晨一見，永昌堂前落的屋頂已經倒塌。荒廢至今。父親生前是「永昌堂」和「活陽小學校」管理人之一，他常掛念要修護這棟宗族記憶的建築，而陽翟陳氏宗親也在叔叔陳篤龍先生的奔走下，踴躍捐款來籌集政府重建計畫所需的配合款。

去年九月，我以「時間的秩序」一文紀念我的父親，也有幸獲得活陽文學獎散文首獎，我把獎金十萬捐給了「永昌堂」和「活陽小學校」重建基金，做為對父親遺願的回應。也期盼「永昌堂」和「活陽小學校」早日重回歷史記憶長河的風采。

## 逛老街

◎龍龍

在台灣，許多地方都有老街；老街能看見一個鄉鎮城市的風格，是其整個地方的代表縮影，是百姓習慣依賴的地方，是遊子感受真實的地方，是旅人探索冒險的地方。而位於新竹縣湖口鄉的湖口老街，有120年歷史，全長約300公尺左右，包括街頭、橫街、新街，三條街串連而成。湖口老街舊稱「大窩口」，窩就是山窩，兩山中間三面封閉，一面開口，有河水流出之地形，早期設有「大湖口火車碼頭」，因其鐵路的開發而興盛；後逐漸轉為觀光型態，成為湖口鄉之旅遊景點，為湖口鄉帶來更多的熱鬧與繁榮。

### 特色建築景點佳

走在老街上，兩排紅磚洋樓、井然有序、整齊劃一，巴洛克建築、閩南式架構下，卻藏了歲月斑駁的痕跡。石板街道上，老街內家用住宅與商用店舖融合其中，看似矜貴版的建築，其實樸實無華。圓拱形門廊相對，有騎樓、有女兒牆、商店稱號顯著的雕刻在屋頂上，氣派大方，據說湖口老街的建築算是保存較完整的好。

「三元宮」是縣定的古蹟、重要的文化資產，其內供奉著一般百姓都熟悉的觀世音、媽祖、註生娘娘、文昌君、武財神爺、土地公。到訪時想起作家劉黎兒曾寫過寺院氛圍讓心靈平和，能重

新想到甚麼才對自己最重要！也許就是如此，「三元宮」成為湖口珍貴的精神象徵、也是居民的凝聚中心。

「天主堂」是曾經的湖口車站舊址，由義大利滿思謙神父所籌建，展示湖口老街文物與新竹區天主教的傳教史，作為社區文教活動使用，後也成為湖口居民喜歡的藝文休憩場所。其耀眼光芒的地標，也是縣定的歷史建築。彩色拼貼的玻璃窗，挑高結構與雙斜屋頂，呈現簡潔的莫蘭迪色色調，看似時髦亮麗卻又神聖莊嚴。

居民們說東西方不同的宗教信仰，卻在湖口一起相遇，沒有衝突是彼此尊重下產生的和諧結果。

另外在天主堂旁的「窩口文化廣場」有兒童器材區，帶小孩來玩的爸媽可以此區讓他們溜滑梯、坐翹翹板、跑跑跳跳玩遊戲，還有逼真的迷彩戰車可以拍照，也有主人私藏的秘密後花園提供免費參觀呢！

### 小吃甜品美食多

老街有許多的客家傳統小吃，像湯圓、板條、草仔粿、菜包、牛汝水點心，都很有名氣，饕客延綿不絕，2、3間客家菜餐廳都人潮洶湧的時候帶位，到處很有客家風情。現烤的牛舌餅有麥芽跟紅豆口味，據說也是必買清單，只可惜未先買在排隊時已售罄。特別沒有店面、以腳踏車作為整個販售場地的「腳踏車」芋泥，有冰的、有熱的古



## 歸鄉

◎尋林凍陌森

你遭牆壁包裹，在狹小的房間剪輯影片，等待經營的頻道走紅的那一天。然而等待的時間過於漫長，家人要求你出去找工作的噪音冉冉升起。你以為厚實的水泥牆可以有效隔絕噪音，不過總有人未經你同意，直接闖入房間，仗著權勢，指著你大小聲。

「垃圾！你成天待在家裡不工作。家裡客廳的電燈壞了，你怎麼不換？屁股那麼沉啊。」老傢伙朝你罵道。

「我在做影片，我和你講很多次了，我有在工作。還有，我剛剛又沒開客廳的燈，我哪知道電燈壞了？」你不耐煩地回答。

「垃圾就是垃圾，你現在住我家，叫你換燈管就換燈管。怎樣？不服氣是不是？」老傢伙大罵。

你鎖門也無法保有隱私，因為老傢伙有鑰匙，家是他的地盤，想進哪裡就進哪裡。你反抗過，但隱私仍無法逃避被侵犯的命運。你只能低頭屈從，處理完他的命令，回到房間，大笑，笑有很多種，有種笑比哭還猙獰，你就是這種。癲狂的表情，沒有笑聲，時間在寂靜中行進得非常快。你眼角生出淚水，家的牆壁詭異扭曲變形，狠狠將你擠出家門。

你原計劃到公家機關應徵辦公室的約僱人員，朋友得知後立刻拉住你，說：「那些單位，約僱都選年輕貌美的。你年輕，但不貌美，不要浪費時間去面試。」你在他的推薦下，索性到一間小工廠工作。待組裝的零件順著輸送帶靠近你，你抓起透明蓋子，蓋上眼前的零件，重複重複再重複。上班的那些鐘頭，你的行為和不遠處負責壓零件的機器基本無異。

外出獨自生活時期，你搬了幾次住所。上一個住的地方幾乎全年好天氣，經常看到觀光人潮連綿數個街道，香腸瀑布、烤魷魚山也是風景之一。更之前住在悠閒的小社區，社區大門警衛室的保全白髮蒼蒼，你每每經過大門，他的樣子清一色閉目張嘴，你好像沒見過他睜眼的模樣。再更之前是住在宮廟旁邊，辦法會吵雜的三不五時貫穿租屋處輕薄的玻璃窗，刺得你耳膜流出透明的血。很多時候，休息的你為了避免受戮刺茶毒，有屋不得待，提起勉強的腳步，到附近的咖啡廳或圖書館小憩。

傷口雖已癒合，然而每當觸碰結痂處，耳中定會響起令人厭惡的聲音。你到底是個會吸取教訓的人，從那之後租屋，必會遠離某種建築。

你不討厭搬來搬去的生活，只要環境不要太糟，就是一段不算短的旅行體驗。你總是到小工廠尋職，那兒的工作多是短期，一批貨趕完，契約結束，你就要開始找下一份支撐房租的活。日常開銷除房租，就屬伙食最花錢，雖說花錢，但每月必會控制在幾千的範圍。你不近手遊課金，對瘋狂網購不感興趣，最常接觸的娛樂無非是觀賞Youtube影片，灑在娛樂上的鈔票指頭數得出來。所以，你即便失業，也不急著找活，存摺裡的錢讓你有好一陣子的緩衝期。

某個緩衝期的夜晚，甫吃完宵夜的你踏進家門，手機突然響起，是母親從家裡打來的電話，希望你過年可以回家一趟，還說了些家中近況。你掛掉電話後，那一夜，不再說話。

期望。興奮。放鬆。

前往竹北的列車車廂內，迴盪著這些源自乘客的心聲。乘客中有一群離鄉背井工作，趁春節連續假期返鄉的人，回家對他們部分人而言，是一份難得的歇息，藉此機會擁抱家人，和家人來個溫暖的面對面交談。不過，有些人一想到家，內心便起疙瘩，家是承載他們不愉快的地方。坐窗邊的你五官和諧地觀賞沿途風景，老傢伙已被送到養老院，等待生命的盡頭。你釋然過去種種，眉頭沒有緊鎖。

列車通過一個又一個短隧道，你剛見到一縷光線，光線不多時又被黑暗掩沒。你眼底閃爍多次的忽明忽暗，人生好似又逝了數個日夜。

列車一路搖晃，你走出車廂，身上歷經搖晃後殘存的餘震尚未散去，步伐有點遲緩且不穩。向前穿越人海，突然與某個龐然大物相撞，你和滾輪行李箱一同倒坐在地面。你撫慰受傷的部位，抬起頭，一堵巨大的灰牆撞進視野。牆的灰紋微顫，它似乎也在發疼。你環視四周，這地方一點都沒變，或者，有一點改變，你不大確定。

走出車站，低聲嘟囔：「以前這裡房子有這麼密集嗎？印象以前空曠不少。」

按壓飲料販賣機，蹦！鋁箔包奶茶跌到出貨口。你靠近站牌，掏出一包口糧，甩頭就是一口。驀地路樹的枝條有動靜，瞬間細雨如蝗，鋪天蓋地。你趕緊縮進屋簷下，避免食物被雨水噴濕。飲盡奶茶的功夫，雨水溢出水溝蓋。你聽得不遠處引擎聲陣陣，505號公車破水駛進站牌，你立馬趕上車。起霧的車窗玻璃照出你的半身像，你看著旅行多年的自己，襯衫褪色斷線，又瞥見街上模糊的電腦用品行招牌，你想起來使用老家舊電腦經營頻道的點滴。思緒絞動起來。

## 遙想太武山

◎陳津穗

看到遠方的山從北到南聳立著  
家鄉的太武山是禁地  
過年才能見到山頂廟上拜拜  
少年郊遊在公墓上吃有煎雞蛋便當  
過了幾十年的幸福都常在  
因為太武山在家鄉

遠方的山在門口就能看到  
水泥叢林將會比山高  
在你面前出路沒有了  
人家說什麼你就說什麼

遙想起花崗石的太武山  
有洞藏著不怕砲彈的人  
多大的巨砲  
穿不了不大的島  
當年留下的鋼變成了大刀  
成了傳家寶  
離家才知道  
遠方的山不是太武山



# 3步正視拖延症 完成新年想成爲清單

為持續偵測中國疫情升溫及配合「金馬地區民衆春節交通專案」實施期程，指揮中心日前宣布，中國直航入境航班及金馬地區春節交通專案唾液PCR採檢措施延長至2月6日。

因應中國大陸COVID-19（2019冠狀病毒疾病）疫情激升及台商春節返鄉，台灣從今年1月1日至31日，實施中國航班入境旅客加強檢疫方案，在機場採唾液PCR；另，1月7日起，自中國大陸經香港轉機入境的旅客，須持有啓程地搭機前48小時內PCR檢驗報告，同樣延長至2月6日（表定航班抵台時間）。

此外，自中國大陸經香港轉機入境的旅客，須持有啓程地搭機前48小時內PCR檢驗報告或24小時內抗原快篩檢驗報告，同樣延長至2月6日（表定航班抵台時間）。

新年到來，許多人審視去年定下待做清單時，會懊惱「拖延症」造成一事無成，心理師及醫師傳授妙計，為新年設定待做清單外，不妨從說再

見。開業診所諮詢心理師林萃芬告訴中央社記者，雖然人們常以「拖延症」形容，但拖延其實是一種現象，通常是由於心理狀態導致，想改善「拖延症」可以先從3個小步驟和自己對話。

第1步必須找出延宕情境，林萃芬說明，如遇到較困難的工作、或抗拒

指令，也可能只是單純傾向將事情拖到最後一刻，不是所有拖延都是一個狀況。

她指出，釐清延宕狀態，才能進入第2步，即審視「拖延症」對人生造

成什麼影響，拖延一定會造成壓力及心理負擔，即使是由人格特質享受

自己逼入截止日，快速、有效率完成任務，但不容忽略在趕工過程中，身體會進入高壓狀態。

只有在意識到拖延會形成隱形壓力、為人生增壓，才會真的有動力進入第3步解決。

克服，林萃芬建議，為任務規劃時間表是簡單卻有效的解方

，成功經驗能增加心理技能，若真的不知如何引導自己，也鼓勵民眾尋求專業諮詢或心理師協助。

聯安診所家醫科醫師陳采汎也分享，面對嶄新的一年，先別急著訂定待做清單（To Do List），而先設

定下自己的想成為清單（To Be List），掌握回想正向情緒的訣竅，從核

心出發，思考自己想要成為什麼樣的人，再為這樣的自己，進一步設定適

合採取的行動，那在規劃新年To Do List時，選擇了一項「我想要成為一個健康的人」，那在規劃新年To Do List時，適

陳采汎舉例，在新年To Be List選

擇了「我想成為一個健康的人」，那在規劃新年To Do List時，適

合採取的行動就會是如何讓自己成為一個健康的人，就可以寫下嘗試不同運動，找到自己喜歡的那一種、至少

7個小時的睡眠時間，及為自己安排一次健康檢查。

陳采汎建議，練習辨識感受、表達情緒，有助於能夠更認識、親近自己，才有機會更接近內在最核心想要與需要的，從正面心理學的角度來看，正面的情緒有助於專注力、觀

看事情的視野、接納不同訊息的意願，所訂立下來的目標、選擇，也會隨著狀態與關係而有所不同。

（中央社）

# 監測疫情 大陸入境PCR採檢延長至2月6日

中央流行疫情指揮中心日前發布新

聞稿表示，為持續偵測中國高風險異株及配合「金馬地區民衆春節交通專案」實施期程（至今年2月6日），

中國直航入境航班及金馬地區民衆春節交通專案旅客配搭於機場、港口進行唾液PCR檢驗措施，將延長至2月6日（表定航班抵台時間）。

同時，農曆春節期間國內社區人群出境人流量大幅增加，也增加國際間傳播風險，仍須關注對台灣疫情影響，並持

續偵測中國高風險變異株。

（中央社）

## 春節連假結束 4招拒絕收假症候群

春節10天連假，放假開心、收假傷心，精神科

夜作息規律，恢復上班、學習狀態。

他說，春節10天連假，可以從假期倒數3天開始，第1個「動」是運動，是非常有效的心靈調

換回工作或學習狀態，今年不用再擔心因收假症

候群感到身體無力、頭暈目眩、噁心想吐。

台安醫院身心醫學科暨精神科主治醫師許正典

告訴中央社記者，通常長假症候群分為3個階段

，第1階段是「預期放假症候群」，因快要放假

這樣的情況可能會從假期剩1/3左右開始，會

讓自己對放假產生滿足感、慶幸感，可以有效降

低第2階段是「連假症候群」，在過年期間，因

為COVID-19（2019冠狀病毒疾病）疫情壓抑很

久，報復性遊玩、每天熬夜，再加上與親戚密切

接觸，過度關心，可能出現焦慮等情緒。

第3階段才是「收假症候群」，許正典表示，

這樣的狀況可能會從假期剩1/3左右開始，會

讓自己對放假產生滿足感、慶幸感，可以有效降

低第4階段是「連假症候群」，在過年期間，因

為COVID-19（2019冠狀病毒疾病）疫情壓抑很

久，報復性遊玩、每天熬夜，再加上與親戚密切

接觸，過度關心，可能出現焦慮等情緒。

（中央社）

# 立院新會期聚焦全民共享特別條例

臺灣民眾黨立法院黨團幹事長張其祿指出，民衆黨團在除會期重視議案部分，柯建銘指出，魯重新任行政院長陳建仁及各部會首長的看法，黨團內部也會進行徵詢，府、院、黨團都要致意，也會密切配合。希望行政部趕快做準備，待特別條例草案三讀通過後，會送至行政院長，行政院長要到立法院備詢，行政院才能送特別預算案等，呼籲政府盡速將勞保改革方案送到立法院，如果不送，黨團也會尊重，但政府每年必須至少撥補新台幣100億元到150億元，這樣才能維持勞保財務不會快速惡化；另外，去年中油、台電虧損超過5000億元，錯誤的能源政策非常嚴重，政府要趕快檢討相關能源政策與法規。